
 
Marktgemeinde Obervellach 
Politischer Bezirk: Spittal an der Drau 
Obervellach 21, 9821 Obervellach 
: 04782/2211, Fax: 04782/2211-24 
e-Mail: obervellach@ktn.gde.at 

Marktgemeinde Obervellach, A-9821 Obervellach 21  
                     Obervellach, am 07. April 2021 
       
  

Niederschrift 
 

aufgenommen über die konstituierende Sitzung  
des Gemeinderates der Marktgemeinde Obervellach  

am Dienstag, 6. April 2021 im Kultursaal Obervellach. 
 

Beginn:  19:15 Uhr           Ende: 20:15 Uhr 
 
Anwesend: Herr Bürgermeister Arnold Klammer als Vorsitzender 

Frau 1. Vizebürgermeister Johann Schachner 
Herr 2. Vizebürgermeister Martin Stocker 
Herr Vorstandsmitglied Andrew Fair 
Herr Vorstandsmitglied Otto Gugganig  
Herr Gemeinderatsmitglied Ing. Friedrich Auernig  
Herr Gemeinderatsmitglied Franz Oberrainer 
Frau Gemeinderatsmitglied Gudrun Steiner  
Herr Gemeinderatsmitglied Hubert Franta  
Frau Gemeinderatsmitglied Hildegard Merle 
Herr Gemeinderatsmitglied Werner Obermann  
Frau Gemeinderatsmitglied Susanne Keuschnig 
Herr Gemeinderatsmitglied DI. Sebastian Culetto 
Herr Gemeinderatsmitglied Kurt Obweger 
Herr Gemeinderatsmitglied Ing. Dominik Pacher 
Herr Gemeinderatsmitglied Josef Gantschacher 
Herr Gemeinderatsmitglied Paul Pristavec 
Frau Gemeinderatsmitglied Mag. Angelika Staats 
Frau Gemeinderatsmitglied Mag. Claudia Maier 
 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Anita Gössnitzer 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Peter Binz 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Alexandra Eder 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Lukas Gollmitzer 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Michaela Hanser 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Mag. Helmut Höhr 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Mag. Julia Huber, MSc 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Edith Lesnik 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Nicole Mitterling 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Peter Noisternig 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Manuela Ribic-Ullreich 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Mag. (FH) Andrea Schauperl 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied DI.Stephan Vierbauch 
 

 Herr Bezirkshauptmann Dr. Klaus Brandner 
Herr Amtsleiter Rudolf Pleschberger 
Herr Mag. Andreas Kleinwächter, Schriftführer 
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Abwesend: Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Ing. Arnold Angermann 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Josef Egger 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Peter Lederer 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Christian Schüpfer 
Herr Gemeinderats-Ersatzmitglied Harald Vogt 
Frau Gemeinderats-Ersatzmitglied Christina Walter 

 

 
Die Einberufung der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates erfolgte durch die 
bisherige Bürgermeisterin, Frau Anita Gössnitzer, mit Einladung vom 18. März 2021 
und die Sitzung wurde mit folgender Tagesordnung durchgeführt: 
 

1. Angelobung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder gemäß § 21 Abs. 3 K-AGO  
2. Angelobung des neugewählten Bürgermeisters gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 
3. Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates gemäß § 21 Abs. 4 K-AGO 
4. Wahl der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des Gemeindevorstandes 

sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 24 K-AGO 
5. Angelobung der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des 

Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 25 K-AGO 
6. Bildung und Wahl der Ausschüsse gemäß § 26  K-AGO 

 
Herr Bürgermeister Arnold Klammer begrüßt die anwesenden neu gewählten 
Mitglieder sowie Ersatzmitglieder des Gemeinderates, eröffnet die konstituierende 
Gemeinderatssitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Besonders begrüßt er 
auch Herrn Bezirkshauptmann Dr. Klaus Brandner und die bisherige Bürgermeisterin 
Anita Gössnitzer. 
 
 

• Protokollfertiger  
Als Protokollfertiger werden über Vorschlag von Herrn Bürgermeister Arnold Klammer 
Herr Johann Schachner und Herr Martin Stocker bestellt. 
 
 

1. Angelobung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder gemäß § 21 Abs. 
3 K-AGO  

Der Vorsitzende verliest den Gelöbnistext und die Mitglieder des Gemeinderates 
leisten mit den Worten „Ich gelobe“ das Gelöbnis. Die Gemeinderatsmitglieder 
unterfertigen die Niederschrift über die Angelobung. 
 
 

2. Angelobung des neugewählten Bürgermeisters gemäß § 25 Abs. 1 K-AGO 
Herr Bezirkshauptmann Dr. Brandner verliest den Gelöbnistext und Herr Arnold 
Klammer legt vor dem Gemeinderat in die Hand des Bezirkshauptmannes das 
Gelöbnis ab. Anschließend wird die Niederschrift über diese Angelobung unterfertigt. 
 
 

3. Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates gemäß § 21 Abs. 4 
K-AGO 

Der Vorsitzende verliest den Gelöbnistext und die anwesenden Ersatzmitglieder des 
Gemeinderates leisten mit den Worten „Ich gelobe“ das Gelöbnis. Die Ersatzmitglieder 
unterfertigen anschließend die Niederschrift über diese Angelobung. 
 
 



 

4. Wahl der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des 
Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 24 K-AGO 

Der Vorsitzende erläutert die Bestimmungen über die Zusammensetzung und Wahl 
des Gemeindevorstandes. Von den Mitgliedern der anspruchsberechtigten Parteien 
werden Wahlvorschläge unterfertigt und eingebracht.  
 
Aufgrund der eingebrachten Wahlvorschläge werden nachstehende Personen vom 
Vorsitzenden zu Mitgliedern bzw. Ersatzmitgliedern des Gemeindevorstandes für 
gewählt erklärt: 
1. Vizebürgermeister 
Ersatzmitglied 
 

Herr Johann Schachner 
Herr Hubert Franta 

ÖVP 
ÖVP 

2. Vizebürgermeister 
Ersatzmitglied 
 

Herr Martin Stocker 
Herr DI. Sebastian Culetto 

SPÖ 
SPÖ 

Sonstiges Mitglied des Gemeindevorstandes 
Ersatzmitglied 
 

Herr Andrew Fair 
Herr Josef Gantschacher 

MFO 
MFO 

Sonstiges Mitglied des Gemeindevorstandes 
Ersatzmitglied 
 

Herr Otto Gugganig 
Herr Ing. Friedrich Auernig 

ÖVP 
ÖVP 

 
 

5. Angelobung der Vizebürgermeister und der sonstigen Mitglieder des 
Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmitglieder gemäß § 25 K-AGO 

Die Vizebürgermeister leisten in die Hand des Bezirkshauptmannes das 
vorgeschriebene Gelöbnis und die sonstigen Vorstandsmitglieder sowie deren 
Ersatzmitglieder leisten in die Hand des Bürgermeisters das vorgeschriebene 
Gelöbnis. Hierüber wird eine eigene Niederschrift erstellt. 
 
 

6. Bildung und Wahl der Ausschüsse gemäß § 26 K-AGO 
a) Festsetzung der Zahl der erforderlichen Ausschüsse 
Der Vorsitzende teilt mit, dass entsprechend der Kärntner Allgemeinen 
Gemeindeordnung lediglich der Kontrollausschuss als Pflichtausschuss vorgesehen 
ist.  
Es ist beabsichtigt, folgende sechs Ausschüsse festzusetzen: 

• Kontrollausschuss 
• Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, ländliches Wegenetz 
• Ausschuss für Energie, Umwelt und nachhaltige Entwicklung 
• Ausschuss für Familie, Jugend, Gesundheit und Sport 
• Ausschuss für Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung 
• Ausschuss für Infrastruktur und Bau 

 
Über Antrag von Herrn Arnold Klammer beschießt der Gemeinderat einstimmig 
die Bildung folgender sechs Ausschüsse: 

• Kontrollausschuss 

• Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, ländliches Wegenetz 

• Ausschuss für Energie, Umwelt und nachhaltige Entwicklung 

• Ausschuss für Familie, Jugend, Gesundheit und Sport 

• Ausschuss für Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung 

• Ausschuss für Infrastruktur und Bau 



 

 
 
b) Festsetzung der Wirkungskreise der einzelnen Ausschüsse 
Der Vorsitzende erläutert die vorgesehenen Aufgabenbereiche der einzelnen 
Ausschüsse. Hinsichtlich der Abgrenzung zwischen den Ausschüssen wird erläuternd 
festgehalten: 
 
Energie, Umwelt und Nachhaltige Entwicklung: Hier geht es vor allem um 
energietechnische Maßnahmen und die Entwicklung von Konzepten für die 
gemeindeeigenen Betriebe - inkl. der Betriebe, an denen die Marktgemeinde 
Obervellach beteiligt ist (Tennishalle), das Hauptaugenmerk liegt hier auf 
Nachhaltigkeit.    
 
Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung: Wie soll sich Obervellach weiterentwickeln? 
Erstellung von Verkehrskonzepten, Maßnahmen zur Ortskernbelebung.   
 
Infrastruktur und Bau: Der Ausschuss befasst sich mit der operativen Umsetzung von 
Bauvorhaben jeglicher Art; noch vor Beschluss von Projekten soll der Ausschuss diese 
prüfen und eventuelle Verbesserungsvorschläge einbringen; Begleitung von 
Bauprojekten. 
 
Über Antrag von Herrn Bürgermeister Arnold Klammer beschießt der 
Gemeinderat einstimmig nachstehende Wirkungskreise der einzelnen 
Ausschüsse: 

• Kontrollausschuss: Kontrolle über Gemeindearbeit und Gebarung  

• Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, ländliches Wegenetz: land- u. 
forstwirtschaftliche Belange, Angelegenheiten des ländlichen 
Wegenetzes inkl.  Bringungsgemeinschaften 

• Ausschuss für Energie, Umwelt und nachhaltige Entwicklung: Energie- 
und Umweltangelegenheiten, Belange nachhaltiger Entwicklung bei 
gemeindeeigenen Betrieben, inkl. Beteiligungen und Freizeit-
einrichtungen  

• Ausschuss für Familie, Jugend, Gesundheit und Sport: Familien-, Jugend-
, Gesundheits- und Sportangelegenheiten 

• Ausschuss für Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung: Tourismus- und 
Kulturangelegenheiten, Angelegenheiten der Orts- und 
Ortskerngestaltung 

• Ausschuss für Infrastruktur und Bau: Infrastruktur- und 
Bauangelegenheiten 

 
 
c) Festsetzung der Zahl der Mitglieder in den einzelnen Ausschüssen 
Herr Bgm. Klammer berichtet, dass die Zahl der Mitglieder des Kontrollausschusses 
der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes zu entsprechen hat. Ist danach eine 
Gemeinderatspartei mit mindestens zwei Mitgliedern im Gemeinderat nicht im 
Kontrollausschuss vertreten, ist sie berechtigt, ein weiteres Mitglied für den 
Kontrollausschuss namhaft zu machen. Daher ist die Gemeinderatspartei „Frauen in 
Obervellach (E ZO)“ berechtigt, ein zusätzliches Mitglied namhaft zu machen. Daher 
hat der Kontrollausschuss sechs Mitglieder. 
 



 

Der Vorsitzende berichtet, dass die Absicht besteht, für die weiteren Ausschüsse 
jeweils fünf Mitglieder festzusetzen.   
Aufgrund des Gemeinderatswahlergebnisses werden jeweils zwei Mitglieder von der 
ÖVP und der SPÖ sowie ein Mitglied von der MFO in die Ausschüsse zu nominieren 
sein.  
 
Über Antrag von Herrn Bürgermeister Arnold Klammer beschießt der 
Gemeinderat einstimmig, dass 
c1) für den Kontrollausschuss sechs Mitglieder festgesetzt werden,  
c2) für nachstehende Ausschüsse jeweils fünf Mitglieder festgesetzt werden: 

• Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, ländliches Wegenetz 

• Ausschuss für Energie, Umwelt und nachhaltige Entwicklung 

• Ausschuss für Familie, Jugend, Gesundheit und Sport 

• Ausschuss für Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung 

• Ausschuss für Infrastruktur und Bau 
 
 
d) Ermittlung der Zahl der Ausschüsse, für deren Obmänner/Obfrauen die 
einzelnen Gemeinderatsparteien das Recht auf die Einbringung eines 
Wahlvorschlages entsprechend dem Verhältniswahlrecht haben 
Herr Bürgermeister Klammer erläutert anhand der gesetzl. Bestimmungen bzw. der 
Hondt’schen Formel die Ermittlung des Anspruchsrechts auf die Ausschussobmänner.  
Das Recht auf Einbringung des Wahlvorschlages für den Kontrollausschuss-
Obmann/die -Obfrau steht der stärksten im Gemeindevorstand nicht vertretenen 
Gemeinderatspartei zu, wenn sie mit mindestens zwei Mitgliedern im Gemeinderat 
vertreten ist.  
 
Nach dem Gemeinderatswahlergebnis in der Marktgemeinde Obervellach steht  

• der „E ZO“ das Vorschlagsrecht für den Obmann/die Obfrau des 
Kontrollausschusses zu,  

• für die weiteren fünf Ausschüsse der „ÖVP“ sowie der „SPÖ“ das 
Vorschlagsrecht für je zwei Ausschussobmänner/-obfrauen zu sowie der „MFO“ 
für einen Ausschussobmann bzw. eine Ausschussobfrau.  

Dies wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 
 
 
e) Festlegung, für welche Ausschüsse den einzelnen Gemeinderatsparteien das 
Recht auf Erstattung des Wahlvorschlages für den Obmann/die Obfrau zukommt 
Der Vorsitzende erklärt, dass festzulegen ist, für welche Ausschüsse den einzelnen 
Gemeinderatsparteien das Recht auf Erstattung des Wahlvorschlages für den 
Obmann/die Obfrau zukommt. Das Vorschlagsrecht für den 
Kontrollausschussobmann/die Kontrollausschussobfrau steht aufgrund der 
gesetzlichen Bestimmungen der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung in dieser 
Gemeinderatsperiode der E ZO zu. 
 
Herr Bürgermeister Arnold Klammer berichtet, dass es Gespräche mit den einzelnen 
Fraktionen gegeben hat. 
 
Über Antrag von Herr Bürgermeister Arnold Klammer beschließt der 
Gemeinderat einstimmig, dass das Recht auf Erstattung des Wahlvorschlages 



 

für die jeweiligen Obmänner/Obfrauen für nachstehende Ausschüsse den 
jeweiligen Gemeinderatsparteien zukommt: 

Ausschuss Partei 

• Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, ländliches 
Wegenetz 

• Ausschuss für Familie, Jugend, Gesundheit und Sport 

ÖVP 
 

• Ausschuss für Energie, Umwelt und nachhaltige 
Entwicklung 

• Ausschuss für Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung 

SPÖ 

• Ausschuss für Infrastruktur und Bau MFO 

• Kontrollausschuss E ZO 

 
 
f) Wahl der Ausschussobmänner und -obfrauen 
Der Bürgermeister teilt mit, dass aufgrund der vom Gemeinderat getroffenen 
Festlegung über das den jeweiligen Gemeinderatsparteien zustehende Recht auf 
Erstattung der Wahlvorschläge für die Obmänner/-frauen nun von den 
Anspruchsberechtigten Wahlvorschläge zu erstellen sind. Von den einzelnen 
Gemeinderatsparteien werden Wahlvorschläge erstellt und eingebracht. Die 
Unterschriften auf den Wahlvorschlägen werden im Rahmen der Gemeinderatssitzung 
geleistet. 
 
Herr Bürgermeister Arnold Klammer verliest die vorliegenden Wahlvorschläge für die 
Ausschussobmänner/-obfrauen: 

• Kontrollausschuss: Frau Mag. Claudia Maier 
• Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, ländliches Wegenetz: Herr Ing. Friedrich 

Auernig 
• Ausschuss für Energie, Umwelt und nachhaltige Entwicklung: Herr DI. 

Sebastian Culetto 
• Ausschuss für Familie, Jugend, Gesundheit und Sport: Herr Hubert Franta 
• Ausschuss für Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung: Frau Mag. Angelika 

Staats 
• Ausschuss für Infrastruktur und Bau: Herr Josef Gantschacher 

 
Der Bürgermeister erklärt aufgrund der eingebrachten Wahlvorschläge 
nachstehende Personen als Obleute der jeweiligen Ausschüsse als gewählt: 

• Kontrollausschuss: Frau Mag. Claudia Maier 

• Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, ländliches Wegenetz: Herr Ing. 
Friedrich Auernig 

• Ausschuss für Energie, Umwelt und nachhaltige Entwicklung: Herr DI. 
Sebastian Culetto 

• Ausschuss für Familie, Jugend, Gesundheit und Sport: Herr Hubert Franta 

• Ausschuss für Tourismus, Kultur und Ortsentwicklung: Frau Mag. 
Angelika Staats 

• Ausschuss für Infrastruktur und Bau: Herr Josef Gantschacher 
 
 
 
 
 



 

g) Wahl der sonstigen Mitglieder der Ausschüsse 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die sonstigen Mitglieder der Ausschüsse bekannt 
gegeben wurden und Vorschläge erstellt wurden. Die Unterschriften auf den 
Wahlvorschlägen werden im Rahmen der Gemeinderatssitzung geleistet. 
 
Der Vorsitzende erklärt aufgrund der eingebrachten Wahlvorschläge 
nachstehende Personen als Mitglieder der jeweiligen Ausschüsse für gewählt: 

Kontrollausschuss: 
 

Herr Franz Oberrainer 
Herr Kurt Obweger 
Herr Paul Pristavec 
Herr Werner Obermann 
Herr Ing. Dominik Pacher 

Ausschuss für Land- u. Forstwirtschaft, 
ländliches Wegenetz 
 

Frau Gudrun Steiner 
Herr Martin Stocker 
Herr Josef Gantschacher 
Herr Paul Pristavec 

Ausschuss für Energie, Umwelt und 
nachhaltige Entwicklung 
 

Herr Franz Oberrainer 
Herr Andrew Fair 
Herr Johann Schachner 
Herr Martin Stocker 

Ausschuss für Familie, Jugend, 
Gesundheit und Sport 

Frau Susanne Keuschnig 
Herr Ing. Dominik Pacher 
Frau Hildegard Merle 
Herr Bgm. Arnold Klammer 

Ausschuss für Tourismus, Kultur und 
Ortsentwicklung 
 

Herr Otto Gugganig 
Frau Susanne Keuschnig 
Herr Andrew Fair 
Frau Gudrun Steiner 

Ausschuss für Infrastruktur und Bau 
 
 

Herr Werner Obermann 
Herr DI. Sebastian Culetto 
Herr Hubert Franta  
Herr Martin Stocker 

 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass für Donnerstag, 15. April 2021 eine Vorstands-sitzung 
und für Dienstag, 27. April 2021 eine Gemeinderatssitzung geplant sind. Die 
Einladungen mit Tagesordnungen werden ergehen.  
 
Herr Bürgermeister Arnold Klammer überreicht seiner Vorgängerin, Frau Anita 
Gössnitzer, einen Blumenstrauß und dankt ihr für ihre Tätigkeit. Weiters übergibt er 
dem bisherigen 2. Vizebürgermeister, Herrn Paul Pristavec, sowie Herrn 
Bezirkshauptmann Dr. Brandner Präsente. 
 
Herr Bezirkshauptmann Dr. Brandner berichtet in seinem Grußwort, dass es ihm 
wichtig ist, die Angelobungen im Bezirk persönlich vorzunehmen und so seinen 
Respekt den Mandataren gegenüber auszudrücken. Er erinnert an die 
Katastrophenereignisse der letzten Jahre und daran, dass sie durch Zusammenhalt 
bewältigt werden konnten. Er ersucht auch in der gegenwärtigen COVID 19-Krise, 
deren Folgen noch nicht absehbar sind, um diesen Zusammenhalt. Er ersucht auch 
um Disziplin, gerade im Privatbereich. Auch im Bezirk Spittal gibt es Gemeinden mit 
sehr hoher Inzidenz. Bislang konnten gröbere Maßnahmen abgewandt werden.  



 

 
Herr Bgm. Arnold Klammer bedankt sich bei allen Mandataren für die Bereitschaft, ihr 
Mandat, ihr Amt anzunehmen. In einer Krise ist ihm die Gemeinsamkeit ganz 
besonders wichtig. Er bittet, die Kräfte zu bündeln und ab morgen die Arbeit zu 
beginnen. 
 
Die Gemeinderatsmitglieder und -ersatzmitglieder werden ersucht, ihr Zustimmung zur 
elektronischen Übermittlung von Sitzungseinladungen sowie Niederschriften zu 
erteilen und sich in die vorliegenden Listen einzutragen. Die neuen Mitglieder werden 
um Bekanntgabe ihrer Bankverbindung und SV-Nummern ersucht. Diesbezügliche 
Zustimmungen und Mitteilungen werden von Gemeinderatsmitgliedern sowie                   
-ersatzmitgliedern abgegeben. 
 
Der Bürgermeister dankt für die Sitzungsteilnahme und schließt die 
Gemeinderatssitzung um 20:15 Uhr. 
 
 

 
_________________________________ 

Bürgermeister Arnold Klammer 

 
_________________________________ 

Vizebgm. Johann Schachner 
 
 

_________________________________ 
Vizebgm. Martin Stocker  

 
 

________________________________ 
Finanzverwalter Mag. Andreas 

Kleinwächter, Schriftführer 
 

 
__________________________________ 

Rudolf Pleschberger, Amtsleiter 
 

 

 
 
 
 


